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Neutraliteit in stembureaus  -  Klachten

Als de infrastructuur van openbare gebouwen niet volstaat of ongeschikt is voor de 
organisatie van de verkiezingen, kan het college van burgemeester en schepenen 
beslissen om andere lokalen in gebruik te nemen. In dat geval wordt vaak een beroep 
gedaan op (vrije) scholen en parochiezalen. Die gebouwen krijgen dan tijdelijk de functie 
van openbaar gebouw.

1. Is de minister van oordeel dat aanwezige religieuze symbolen, zoals kruisbeelden in 
een klaslokaal of parochiezaal, toegelaten zijn wanneer die lokalen worden gebruikt 
als stembureau en bijgevolg tijdelijk een openbaar karakter krijgen? Is hij van 
oordeel dat religieuze symbolen de neutraliteit van het stembureau aantasten?

2. Zijn er in het verleden klachten ingediend tegen, of melding gemaakt van, gevallen 
waarbij religieuze symbolen aanwezig waren in het stembureau?

a) Graag een overzicht van het aantal en de aard van de klachten die hierover 
werden geformuleerd. Graag daarbij een overzicht voor de lokale verkiezingen 
van 2018 en 2012.

b) Hoe werd daarbij telkens omgegaan met de klacht? In welke gevallen werd 
opgetreden en door wie?

c) Zijn er andere klachten over de neutraliteit van/in het stembureau bekend? Zo 
ja, graag een overzicht van de klachten voor de lokale verkiezingen van 2018 en 
2012 met toelichting van de wijze waarop met de klachten werd omgegaan.

3. Kan de minister de regelgeving omtrent de neutraliteit in het stembureau toelichten? 
Is de minister van oordeel dat de huidige regelgeving de neutraliteit voldoende 
waarborgt? Zo niet, op welke punten is een wijziging nodig?

4. Welke manieren ziet de minister om de neutraliteit in het stembureau maximaal te 
garanderen?
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1. Ik ben van oordeel dat religieuze symbolen of afbeeldingen best tijdelijk verwijderd 
worden of aan het zicht onttrokken worden als een lokaal dienst doet als stemlokaal. 

2. Het Agentschap Binnenlands Bestuur heeft noch in 2012, noch in 2018, klachten 
ontvangen over de aanwezigheid van religieuze symbolen in het stemlokaal of over de 
neutraliteit van het stemlokaal in het algemeen.

3-4.De regelgeving omtrent de inrichting van het stemlokaal is opgenomen in de artikelen 
123 tot en met 125 van het Lokaal en Provinciaal Kiesdecreet van 8 juli 2011, in artikel 
10 van het Digitaal Kiesdecreet van 25 mei 2011, in het ministerieel besluit van 20 juli 
2018 houdende de vaststelling van de inrichting van de stemlokalen en van het 
kiesmateriaal voor de stembureaus in de gemeenten waar met potlood en papier wordt 
gestemd en in het ministerieel besluit van 20 juli 2018 houdende de vaststelling van 
de inrichting van de stemlokalen en van het kiesmateriaal voor de stembureaus in de 
gemeenten waar met een digitaal systeem wordt gestemd.

In de kiesdecreten of in de ministeriële besluiten van 20 juli 2018 zijn geen bepalingen 
opgenomen die specifiek op de neutraliteit van het stemlokaal betrekking hebben. De 
afwezigheid van klachten hierover wijst er evenwel op dat de lokale besturen hier uit 
eigen beweging aandacht voor hebben en dat zij daar op een verstandige manier mee 
omgaan. Ik ben bijgevolg van mening dat hiervoor geen regelgevende initiatieven 
nodig zijn.


